

НОЯБРЬ 2012 г. • № 11 (274)

ISSN 2074-2975

ВА**Ю**БОЗРЕВАТЕЛЬ BSERVER

Институты гражданского общества
против коррупции

В.ПАВЛЕНКО

А.ОРЛОВ

Есть ли будущее
у истории

Уроки истории
и современность

М.МАМОНОВ

В.БОГОМАЗОВ

Политика США
в АТР

Россия и Ватикан:
вызовы XX века

Была ли неизбежна русская революция
1917 года?

Была ли неизбежна русская революция 1917 года?

Андрей Медушевский

Один из предрассудков, доставшихся постсоветскому обществу в наследие от марксистской историографии, заключается в представлении о предпочтительности революций социальными реформами как способу решения конфликта модернизации. Этот предрассудок основан на убеждении, что революции, совершаемые «народными массами», оказываются более последовательными в разрешении социального (аграрного) вопроса, нежели реформы, осуществляемые государством в своих собственных интересах. Однако реальный вклад революций и реформ в модернизацию традиционного общества не подтверждает этот вывод или во всяком случае заставляет усомниться в его аксиоматичности.

Основу крупнейших социальных потрясений Нового и Новейшего времени составляет разрыв легитимности и законности, т.е. представлений о справедливости и позитивного права¹.

Содержание социального конфликта при переходе от традиционного к индустриальному обществу выражается в противоречии формальных отношений собственности и представлений крестьянства о справедливости как торжестве утопической идеи уравнительного распределения земли². Данный конфликт не существовал в древности, но стал выражением эпохи Нового и Новейшего времени, когда возникает поляризация общества в отношении мо-

МЕДУШЕВСКИЙ Андрей Николаевич – доктор философских наук, профессор, главный научный сотрудник Института российской истории РАН, профессор Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики». E-mail: medushevsky@stream.ru

Ключевые слова: модернизация, социальный конфликт, революция, реформа, аграрная трансформация, правовые проекты, либерализм, экстремизм.

нии земли. Неосуществимость данного решения на практике ведет к появлению другого решения – экспорта аграрной революции (проект Коминтерна), который есть не что иное, как попытка компенсировать отсутствие позитивной стратегии преобразования аграрных отношений распространением их на другие страны⁶.

Реформационная модель, в основе которой лежит либеральная концепция преобразований, напротив, отстаивает путь правовой преемственности, рациональных изменений, осуществляемых государством на основе достижения и поддержания социального компромисса в обществе.

Подобная стратегия аграрных реформ была реализована в Пруссии. Это также революция Мейдзи в Японии, преобразования Кемаля Ататюрка в Турции.

Примерами осуществления стратегии «революций сверху» признаются некоторые военные диктатуры Новейшего времени, например, в Египте и Перу⁷.

Первой радикальной аграрной реформой такого масштаба является, несомненно, реформа Александра II 1861 г. Это был, по словам В.О.Ключевского, «исторически последовательный ответ на величайший и труднейший вопрос нашей истории, подготовленный веками и чрезвычайно запущенный неблагоприятными обстоятельствами нашей жизни»⁸.

Предложенная П.А.Столыпиным концепция преобразований также представляла революцию сверху, через радикальный пересмотр стереотипных психологических ожиданий, правил игры в социальных отношениях и хозяйственной деятельности, стандартах мотивации поведения при сохранении общей правовой преемственности и легитимности политической власти.

Ее основной элемент – преодоление исторически сложившегося правового дуализма путем распространения на крестьянство об-

щегосударственного гражданского права и укоренения института частной собственности на землю.

Данная концепция, теоретические основы которой были сформулированы еще правительством С.Ю.Витте⁹ и блестящей плеядой русских ученых-аграрников, была призвана завершить логику Великих реформ 60-х годов XIX в., включив в сферу модернизации социальных отношений традиционное крестьянство и ликвидировав основу уравнительно-распределительной аграрной экономики – сельскую общину.

Выход из кризиса при данной, вполне актуальной постановке вопроса основывается на изменении традиционалистского сознания, которое делает возможным укоренение институтов рыночной экономики, гражданского общества и правового государства, несмотря на оказываемое сопротивление массового традиционалистского сознания.

В отличие от революционной модели трансформация и модернизация общества в этом случае достигались не за счет массовой мобилизации, как в ходе Французской или Русской революций, а за счет вмешательства государства в регулирование отношений собственности, манипуляции элитными группами и эффективной управленческой деятельности. Причиной революции в таком случае является неспособность традиционалистского авторитарного режима овладеть тем процессом модернизации, который был успешно запущен либеральными реформами 60-х годов XIX в., но не доведен до логического конца¹⁰.

Предпосылки для столкновения этих двух моделей общественного развития (революционной и реформационной) были представлены в России в конце XIX – начала XX вв.

Mexahn3m PERORATIONHOHO kpn3nca: OT 3ABPIMEHPhX OKN1AHHN
k DCCTY C0UNA1PH0N ARP3CCN

3abpiuehnxix okn/jahnin kar mnoxoxo-
lunaeckon npe/mocpctirn kar mnoxoxo-
mojejhndiunhno o upoekta. B ocho
be jaaholo abrehnna jeknt «pacxox
jehne mekjujy uehnochtihmin okn/jahnin
amn mojen n xj uehnochtihmin 003
mekjxu. amn gjaran n kinnhehpmi yjorin
telnm rotoppmi, kar nm rakketcia, oh

должны обладать, с одной стороны, и теми благами и условиями, которыми, по их мнениями, они реально располагают, с другой стороны»¹⁴. Но этот конфликт и реализуется по линии правового дуализма, т.е. столкновения позитивного права и справедливости в поземельных отношениях.

В России, как и других аграрных странах, основной предпосылкой формирования завышенных ожиданий стало представление крестьянства о несправедливости существующих правовых оснований распределения земли – представление, которое не ослабевало, но нарастало по мере юридического раскрепощения крестьянства в ходе реформ 1861 г. и особенно 1907 г.

Формирование институтов гражданского общества в пореформенной России, неизбежно сталкивавшееся с ограничениями абсолютистской системы, способствовало не столько преодолению, сколько аккумуляции этих протестных настроений¹⁵.

Данный подход актуализировал изучение психологических факторов социальной агрессии и предпосылок ее выхода наружу в различных формах деструктивного (девиантного, делинквентного) или даже насилия.

Неустойчивое социальное равновесие и ошибки власти как катализатор революционного процесса

Очевидно, что те или иные действия власти могут иметь разный эффект в различной социальной ситуации. В условиях неустойчивого равновесия и роста социальной напряженности (это ситуация незавершенной модернизации) такое явление, как неожиданный отказ от реформ или поворот к контреформам, является дестабилизирующим фактором, провоцирующим социальную

ственного (криминального) поведения. Распад традиционных социальных связей, ранее сдерживавших эти формы протестного поведения (в виде религиозных ценностей, общинной организации, традиционной семьи), также становился результатом содержательных процессов модернизации, одновременно готовившим ресурсы традиционалистского протesta против нее как со стороны правых, так и левых противников реформы¹⁶.

В результате синтеза этих двух направлений возникает феномен традиционалистского, по сути, протesta, облеченный при этом в утопические эсхатологически-мессианские и радикально-революционные формы.

Основой социальной мобилизации в этих условиях становятся самые примитивные идеологические постулаты, единственным преимуществом которых является их вос требованность массовым сознанием, например, идея «Черного передела». В крайней форме психологическая агрессия выражается в насилии на действиях революционных толп, поджигающих поместья усадьбы.

дезориентацию и протест мыслящей части общества.

Например, именно так, т.е. посредством контреформы, воспринимался российским обществом резкий отказ Александра III от курса реформ предшествующего царствования и попытка возврата к дoreформенным порядкам по всем их важнейшим направлениям: аграрным отношениям, земскому самоуправлению, судебной власти, гласности и высшем образованию¹⁷.

Большевики смогли использовать темноту и жадность крестьянства только потому, что политическая элита оказалась расколота в вопросах стратегии модернизации,

а государственная власть утратила существовавшие ранее действенные рычаги формирования его сознания и этических представлений.

Мог ли Столыпин остановить революцию?

Столыпин был одним из немногих государственных деятелей Европы начала XX в., кто четко понял значение социальных изменений Новейшего времени, масштаб революционного кризиса и исключительную важность его преодоления в России – в стране, «представляющей из себя шестую часть земного шара, и это в один из самых трудных исторических моментов, повторяющихся раз в тысячу лет»²⁰.

П.А.Столыпин предложил собственную интерпретацию революции. Революции вообще оцениваются им как такие срывы исторического развития, которые происходят в условиях неустойчивого равновесия, когда общество стремится преодолеть сдерживающие его исторически сформировавшиеся социальные ограничения, но при этом оно дезориентировано быстрой перемен и еще не нашупало адекватных инструментов реагирования на новые вызовы.

В этих условиях формируется особый революционный миф, основу которого в аграрной стране неизбежно составляет привлекательная для масс, но не реализуемая на практике идея возврата к исходному равенству, утраченному будто бы с развитием капиталистической цивилизации.

Еще в 1905 г., будучи саратовским губернатором, П.А.Столыпин констатировал «отсутствие в народном

сознании революционных идей», но отмечал такую исторически сложившуюся черту социальной психологии крестьянства, как « страсть всех уравнять, всех привести к одному уровню», что ведет к понижению планки на уровень «худшего, инертного большинства»²¹.

Поэтому, по мнению П.А.Столыпина, революционный миф устремлен не в будущее, а в прошлое, а конструктивным преобразованиям противопоставляется уравнительная психология. Частью этого мифа становится совокупность иллюзорных представлений о возможности возрата к социальной гармонии путем разрушения существующей социальной и политической системы с помощью насилия.

«Естественным противовесом общинному началу является единоличная собственность через приобретение земли». Но проведение рыночных реформ ведет к расслоению общества, создавая основу социальной ненависти и озлобления существующим порядком, «на почве которого легко прививаются пропаганда и возникают аграрные беспорядки». В результате революция из абстрактного гуманитарного идеала быстро вырождается в «революционную горячку» – неконтролируемое проявление социальной агрессии, приобретающей форму уголовно наказуемых актов террора.

Boşmekten içermek için birbirini takip eden üç adımdan oluşan bir süreçtir. İlk adım, 'Bir konuyu tanımlamak' (definition) ve ikinci adım, 'Bir konuyu açıklamak' (explanation) olmak üzere iki farklı adımdan oluşmaktadır. Bu iki adımdan sonra ise üçüncü adımda 'Bir konuyu eleştirmek' (criticism) yapılır. Bu üç adımdan oluşan süreç, genellikle bir konuyu anlamak ve değerlendirmek için kullanılan bir modeldir.

революции, «перерастании» ее из демократической в пролетарскую при одновременном внесении в массы «классового сознания» извне с помощью пропаганды, осуществляющей конспиративной партией «профессиональных революционеров».

Торжество революционного мифа, следуя этой интерпретации, выгодно не народным массам, которые в условиях разрушения правовой системы очевидно теряют больше, чем приобретают, и не конструктивным силам общества, выступающим за модернизацию, на маргинальным,

нетворческим элементам, стремящимся путем разрушения удовлетворить свои примитивные инстинкты мстительной зависти, агрессии и жажды власти. В революционном кризисе, подчеркивал П.А. Столыпин, нет ничего фатального: он напоминает болезнь, которая может кончиться как смертью, так и выздоровлением организма, а результат зависит от точности диагноза и правильности лечения.

П.А. Столыпин не только мог остановить революцию, но и сделал это, правда, на короткое время²⁴.

Вариативность моделей разрешения кризиса 1917 года

Развитие революции идет по известной траектории: раз начавшись, она проходит ряд основных фаз, последовательно передавая власть от умеренных к радикалам и ультрарадикалам с тем, чтобы последние уступили место реставрационным тенденциям²⁵.

Например, Февральская революция с этих позиций является первой прерванной демократической революцией Новейшего времени, так как она закончилась в результате государственного переворота. Основной причиной крушения первой республики являлось господство в сознании ее лидеров установок классического парламентаризма, сформировавшихся в условиях сословного общества, цензовых избирательных систем и отсутствия массовых партий.

Рассматривая парламентские дебаты как средоточие политики, либеральные конституционисты не увидели новой опасности, сформировавшейся в условиях массового об-

щества. Лидеры Февраля исходили в своей программе из необходимости длительного противостояния самодержавию (постепенного перехода к парламентской монархии британского типа), не учитывая в своей тактике того факта, что монархия в России была не только символом, но и реальным носителем власти. Свержение этой власти означало одновременно кризис легитимности режима и кризис системы государственного управления. В условиях конституционной неопределенности решающим фактором определения вектора политической системы становились технологии государственных переворотов²⁶.

Вариативность моделей разрешения кризиса и политического устройства государства в переходной ситуации очень четко связывается с общей судьбой Конституанты*.

Во-первых, возможны были различные юридические и политические конструкции Учредительного собрания (как и его предшественни-

* Конституанта – это орган учреждающий, вводящий в действие Конституцию. В трудах, посвященных российской истории начала XX в., этот термин употребляется, прежде всего, по отношению к Учредительному собранию.

amnijparuun, saarpytihin mekkyhyapoh-
hote ihnpshahne coberckoro pekmaa];
- otkas ot bo3moxhochti kompo-
mnica naptinn n co3janan mazjinnuon-
horo uparntiepctra hanmoxahphoro
joreepink jura pioxoja ns kpnscna (ato
nojoperaao crabunphocht pexkma ha
mportmekhnn bero XX B);

B0JHMEBNGCTKNN nHEPEBOPOT N MOCtCOBETCKAA TPAHCFOPMaLNa

— HERBAMOKHOCHI WIA HOBORO DE-
KUNMIA JERINTINMOPBARIB CEGA HEPE3 YH-
DEJUNTEJIPHO COGPAPANE SACTABNIA ERO
OGPAPARTIPCA K CUNJOBOMY PARAPLEHENHO
KONHOFINKTA.

формах и торжество правового нигилизма (это заложило социальную основу для последующих социальных потрясений и «революций сверху»).

Внешнеполитическая изоляция и утрата возможных внешнеполитических приобретений, связанные с односторонним и неправовым выходом России из войны, а также публикацией секретных соглашений стали еще одним важным следствием большевистского переворота и роспуска Учредительного собрания, равно как и последовавший за этим раскол международного социалистического движения, связанный с общим осуждением большевизма и созданием Третьего интернационала.

Большевистский переворот и роспуск Учредительного собрания, следовательно, означали полную внутреннюю и внешнюю изоляцию режима через:

- разрушение всех инструментов социального примирения (от партийных компромиссов до роли церкви);
- Гражданскую войну и интервенцию, многомиллионную эмиграцию;
- отчуждение большевистской власти от общества и возможность ее сохранения лишь с помощью террора и репрессий по отношению к инакомыслящим.

Всё это предполагало реализацию формулы всех радикальных революций – делегирование власти от консерваторов к умеренным и радикалам, что вело к установлению однопартийной, а затем личной диктатуры В.И.Ленина.

Содержание новой технологии государственных переворотов, разработанной большевиками, сводилось

к превращению так называемых «стихийных» революций в «научно» организованные, т.е. осуществлению массовой мобилизации деструктивных антидемократических сил, захвату стратегических коммуникаций вместо штурма непосредственных институтов власти; легитимации переворота путем использования квазипредставительных институтов «народной демократии» (Советов). Важной чертой данной технологии стала возможность её применения независимо от идеологического содержания движений, что сделало ее востребованной организаторами различных антипарламентских переворотов XX в.

Рассмотрение теоретических, психологических и тактических аргументов большевиков периода Октябрьского переворота, а затем созыва и насильтенного роспуска Учредительного собрания позволяет констатировать, что именно на этом этапе происходит кристаллизация новой модели марксизма – ленинизма как учения о диктатуре пролетариата и фактического обоснования однопартийного характера режима. Принципиальная новизна ленинизма заключается в отказе от демократических методов; выстраивание оригинальной теоретической схемы, согласно которой диктатура большевиков есть высшая форма демократии, в то время как парламентская демократия есть форма диктатуры буржуазии; роспуск на этом основании Учредительного собрания и замена его государством нового типа – «Республикой советов»; последующая легитимация этой подстановки путем выхолащивания реального юридического содержания конституции

1917 rota

110pa otkazatpca ot n4jen heng3oekhochn pereboroulin

российского общества, затрудняющих его полноценную национальную консолидацию.

Стратегии революции должна быть противопоставлена более успешная стратегия защиты общества и правовой системы от спонтанного разрушения или организованных государственных переворотов. Данная стратегия предполагает не только меры подавления революционного экстремизма и терроризма, но и продуманную концепцию социальных преобразований – радикальных реформ, направленных на свою временную модернизацию тради-

ционалистских компонентов сознания общества, вовлечение гражданского общества в формулирование концепции преобразований, включение системы обратных связей между обществом и администрацией, становление демократических (представительных) институтов контроля и принятия решений.

Поэтому важной задачей правительства является разработка перспективной стратегии устойчивого развития страны, включающей обоснование реформ, этапов их проведения, стратегии и тактики реализации.

Примечания

- ¹ Крестьянство и власть в истории России XX века. М., 2011.
- ² Медушевский А.Н. Проекты аграрных реформ в России XVIII – начала XXI в. М., 2005.
- ³ Модели общественного переустройства. Россия XX век. М., 2004.
- ⁴ Moore B. Social Origins of Dictatorship and Democracy. Lord and Peasant in the Making of Modern World. Boston, 1967.
- ⁵ Wolf E.P. Peasant Wars of the Twentieth Century. N.Y.: Harper and Row, 1969.
- ⁶ Коминтерн в решениях по аграрному и крестьянскому вопросу. М., 1932.
- ⁷ Trimberger E.K. Revolution from Above. Military Bureaucrats and Development in Japan, Turkey, Egypt and Peru. N.Y.: Transaction Books, 1978.
- ⁸ Ключевский В.О. Право и факт в истории крестьянского вопроса. М., 1959. Т. 7. С. 317.
- ⁹ Битте С.Ю. Записка по крестьянскому делу. СПб., 1905.
- ¹⁰ К 150-летию Великой реформы // Российская история. 2011. № 1.
- ¹¹ Токвиль А. Старый порядок и революция. М., 1905.
- ¹² Johnson Ch. Revolution and the Social System. Stanford, 1964.
- ¹³ Грекори П. Экономический рост Российской империи (конец XIX – начало XX в.): Новые подсчеты и оценки. М., 2003.
- ¹⁴ Гарр Т.Р. Почему люди бунтуют. М., 2005. С. 405.
- ¹⁵ Самоорганизация российской общественности в последней трети XVIII – начале XX в. М., 2011.
- ¹⁶ Общественная мысль России: истоки, эволюция, основные направления. М., 2011.
- ¹⁷ Великая реформа. СПб., 1911. Т. VI. С. 1–53; Великие реформы в России: 1856–1874. М., 1992.
- ¹⁸ Модернизация в России и Китае: сравнительные параллели. «Круглый стол» // Российская история. 2012. № 3.
- ¹⁹ Российская империя от истоков до начала XIX в. М., 2011.
- ²⁰ Столыпин П.А. Переписка. М., 2004. С. 605, 28.
- ²¹ Столыпин П.А. Границы таланта политика. М., 2006. С. 69–70, 247, 68–74.
- ²² Столыпин П.А. Мысли о России. М., 2006. С. 47.
- ²³ Столыпин П.А. Биохроника. М., 2006. С. 143, 139.
- ²⁴ Реформы и русское общество в начале XX века: К 150-летию со дня рождения П.А.Столыпина // Российская история. 2012. № 2.

11/2012

ОБОЗРЕВАТЕЛЬ-OBSERVER

<http://www.rau.su>

Тпегозаиын к матепнанам ойгынкобайи ha саны:

Хотактаса нифопмалын асторпа мокет 6бит соодуллаеа пердакунин тонбко с еро солманса, ойнанханы 3инк Рокыметаса а күнде иншатыннан тарлан к нүгүнкакунин монкби 6бит непә-
инекинн а күпхане.
Бон тпкырттыпой ортаса чөннинанынца Роктопа наык, соадеккалунин перкөмөнгүлүндо тарлан к нүгү-
кпоме тол, артп опедактарнан оғошмалынин 3аадепеңиңин соотретсвий роллен кеңаппо-
боң тпкырттыпой.
Үйнхорло норап3аңтешнен), инн еро 3амектинен, ногынчы 3аадепеңиңин соотретсвий роллен кеңаппо-
чынкакунин а күпхане. Бимека ногынчыларетса 3абеттүйүнин кефэрпоп (пекомөнгүлүнин 3аадепеңиңин
халыкынан ойгынкобайи), ляе бимоншылаб пагота, соадеккалунин перкөмөнгүлүнин 3аадепеңиңин соотретсвий роллен кеңаппо-
чынкакунин а күпхане.

Карын, рапфирин, кемели жайыла, норакби нипринарка а ойнама фаны.
Пнекин, рапфирин, кемели жайыла, норакби нипринарка а ойнама фаны.
Норактаса, киодербие чюзеси к паттана (не өнүнге 500 шакар), опекаийлий ожебхие
к тарасаңында, үйнекин ойнама жат алаторнан, то бең жаңылыкка ыкәнбасарта саңыккын спирнана.

Енн унчыларынан ниточтапхане, то бең жаңылыкка ыкәнбасарта саңыккын спирнана.
Норактаса, киодербие чюзеси к паттана (не өнүнге 500 шакар), опекаийлий ожебхие
к тарасаңында, үйнекин ойнама жат алаторнан, то бең жаңылыкка ыкәнбасарта саңыккын спирнана.
Ойнан ойпем мартепнана же Ронкек нипрималар 18-20 тбич, шакар с нупгенаман.
Текст тарлан монкбен 6бит тпкырттыпногоз (нөмөт пазделли).

Б нипрем ДОС (ни RTF) бисете 3аадепеңиңин тарланууда к тарласа.

Тпегозаиын к матепнанам,
нпегацтарнамын дура нүгүнкакунин а күпхане
„О603пбетиң-Обсервер”, б соотретсвии 3аадепеңиңин БАК

25. Меджүмөекмүн К.Ж. Борн пебромонин, СИ6, 2002.
26. Ордегечкеңиңиң ниторпана, 2007, № 6, С. 4-23; Он же. Жылдынтилек ойгынкобайи нор-
кынчынанынча айрыптарнан, 2007, № 6, С. 1917 // Сабантүрккөндө көчтүнүүнүн ой-
оюнспене, 2007, № 6, С. 3-27.